

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اگر نہ دیکھنا عسی ان یتبعنک ربناک مقاماً محموداً
میں بھی ایک نورانی چہرے کے پرستار رہیں گے

بجانب چالیس پتوں کی کتاب ہے

مضامین سائبر ایڈیٹ

اور
باقی تمام خط و کتابت منیر الفضل
قادیان ضلع گورداسپور کے پتے پر ہو۔

پندرہ فیروز مالک کے
سات پتوں

دنیا میں ایک نبی آیا ہے دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا نے قبول کر کے گا
اور پڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کرے گا۔ اہم صحیح موعود

پندرہ مقامی سیرت سید اول
سائبر ایڈیٹ

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود، حقیقتہ الہی

ہفت ہفت میں دو بار شایع ہوتا ہے

جلد ۲۸ نومبر ۱۹۱۵ء | ایشینہ | مطابق ۲ محرم ۱۳۳۴ھ | نمبر ۶۵

سمیٹریال ضلع سیالکوٹ سے محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں کہ
یہاں میں اکیلا احمدی ہوں اور مخالف ہیں جو بہت دل دکھا
ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کا مددگار اور مخالفین کو
ہدایت بخشے۔ احباب دعا کے لئے ملتے ہیں +
سیر لور (پٹیا) سے فضل حسین صاحب خبر دیتے ہیں کہ رتن گڑ
(بیکانیر) کے ایک پیر صاحب نے تھے جو اچھے و عظیم بھدار
اور بے تعصب آدمی ہیں۔ انھیں تلخ کی گئی۔ وفات مسیح کے
قائل ہو گئے اور حضرت اقدس کے دعاوی کے متعلق کتبی
اور تحقیق کا وعدہ کیا۔ نیز قیامتوں کی ایک مجلس میں احمدی
آخر زمان کی آمد کا سوال ہونے پر بڑی طمانیت بخش تقریر کی۔
اور حضرت صاحب کے ماننے کی ترغیب دلائی۔ خواہ اللہ
راہوں ضلع جاندھر سے عطاء صاحب لکھتے ہیں کہ وہاں
بعض موعود غیر احمدی اور ایک آریہ سماجی دوست نے بھی ہمارے
انگریزی ترجمہ القرآن خریدنے کا وعدہ کیا ہے۔ جب تیار

اختر احمدیہ

موضع مونگ ضلع گجرات میں ایک مدرسہ احمدیہ راجہ
فضل و راجہ خان محمد صاحبان کے دائرے میں کھولا گیا ہے
فی الحال مولوی محمد صدر الدین صاحب مولوی فاضل مدرس ہونے
وہاں کی جماعت کو قرآن مجید کا درس بھی وہی دیا کرتے ہیں دوسرے
مدرسہ کو ٹھہرے میں کھولا گیا ہے۔ اس مدرسہ کے لئے زمین دوم
راجہ پاندھے خاں صاحب نے اور ایک سیلی لکڑی دی ہے۔ دور
حافظ ولیداد صاحب نے دیئے۔ دوسرے میاں محمد بخش صاحب
نے۔ ایک مرلہ اور کچھ لکڑیاں سردار خاں صاحب سردار نے
اور ایک لائسنڈر مل ساہوکار نے بھی دیا ہے۔ امید ہے مدرسہ
بھی انشاء اللہ بارونق ہوگا۔ باقی امداد کا وعدہ ہتھم مدرسہ
میاں عالم دین صاحب نے زنی نے کیا ہے۔ جزاء اللہ۔ ابھی
مدرسہ تجویز نہیں ہوا +

المسیح علیہ السلام

حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ کی صحت درست ہے۔ فاکم شدہ +
خاندان نبوت میں عام طور پر بفضلہ خیریت ہے +
جلسہ سالانہ کی تیاریاں شروع ہو گئی ہیں اجناس اور سامان
ضروری کی خرید کا اہتمام کیا جا رہا ہے بیرونجات کے احباب علیہ
قند کیجات حقد رطلہ توجہ فرمائیں بہتر ہوگا تاکہ ہم رسائی ایشیا
میں سہولت ہو۔ وقت کے وقت بعض چیزیں ملتی بھی شکل ہوتی
ہیں +
مستارۃ المسیح کی دوسری منزل قرینتیم ہے اس مد کی امداد
کا بھی برادران سلسلہ کو بلا توقف فکر کرنا چاہیے تاکہ جلد تک
تیار ہو سکے +
ایک تحریک اپنی دنوں ہوتی ہے کہ قادیان میں احمدی پریس

ایک ایسی قائم کی جائے۔ منصفین ان کے والدین پر

ہو کر بیگانہ ہو چکا تھا۔ اسے دوسروں کو بھی تحریک ہوگی۔ ہر جگہ کے احباب کو چاہئے کہ اسی طرح اپنے ملتے جلتے غیر چاہنے والوں میں اشاعت از جسم کی کوشش کریں۔

موضع لدھیانہ (لاہور) سے عبدالعزیز صاحب امام مسجد خردینہ میں کہ وہ ان سب بھائیوں نے ملکر عزیز عبدالحمید مرحوم کا جنازہ غائب پڑھا جنہا ہم اللہ۔

ضلع جالندھر کے ایک دوست جن کے نام کا ایک جز لفظ علی ہے اپنا نام بدلنے کا ارادہ ظاہر کیا اور دوسرا تجویز فرمائے گی حضرت سے اس دعا کی حضور نے جواب میں لکھا کہ ادل تو تبدیل نام کی کوئی ضرورت نہیں کیونکہ علی خدا بھی نام ہے لیکن اگر بدنامی چاہیں تو عبدالرحمن نام رکھ لیں۔

جس کی ضلع جرات سے ایک صاحب شکایت کرتے ہیں کہ دجوزہ قانون رواج کے متعلق کسی دوستوں کو شرکت میموریل کی تحریک کی لیکن اتوں سے کہ ایک کے سوا کسی نے جواب تک نہیں دیا۔ جماعت کے اتحاد کا یہ اچھا موقع تھا جو گزرا جا رہا ہے۔ درحقیقت ابھی

ہماری برادری میں وحدت کی روح جیسی چاہیے پیدا نہیں ہوئی۔ حالانکہ بہت سی برکات کا اسی پر انحصار ہوتا ہے اللہ تعالیٰ رحم فرمائے اور ہماری ہمت کی کردہ زبان دور کرے۔ آمین۔

گوچرہ (لاہور) کے سیکرٹری انجمن احمدیہ سید عابد علی صاحب پہلا بچہ فوت ہو چکا۔ اب اللہ تعالیٰ نے ایک اور لڑکا عطا فرمایا ہے۔ خدا کرے اس کا نعم البدل ثابت ہو اور بڑا ہو کر خادم دین بنے۔

یراد مکرم جناب معراج الدین صاحب چیف سپیری اپنی کانپور نے بعض مولویوں کو ظہور مسیح و مہدی کی خوشخبری بذریعہ فزیر پہنچائی تو ان میں سے ایک نے کہا کہ دنیا پر طرح طرح کے عذاب جو آ رہے ہیں مرزا صاحب کو ماننے کی وجہ سے ہی ہیں۔ اگر آج احمدی انکو ماننا چھوڑ دین تو

سارے عذاب مل جائیں۔ ان لوگوں کی عقلیں کہاں گئیں؟ قرآن کریم کی نص صریح موجود ہے پھر اتنا نہیں سمجھتے کہ عذاب رسولوں کے لئے ان کے انکار پر آیا کرتے ہیں نہ کہ ماننے پر اصل یہ ہے کہ اگر چودہویں صدی کے

مولوی ملا نے ہی اناتظیر نا کلم کہنے والے۔ بسین تو مخبر صادق کی پیشگوئی کیونکر پوری ہو؟ سید ارتضیٰ علی صاحب طالع علم قادیان حال دارو کھنڈ بہت دنوں سے بیمار ہیں۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ صحت بخشے۔

لوویانومی بھائی محمد سردار خان ڈیرہ نری ڈاکٹر بیمار ہیں جاب سے درخواست دعائے صحت کرتے ہیں۔

جناب مکرم شیر زمان خان صاحب نائب تحصیلدار صوابی حال (رضختی) دارو سرا سے نعمت خان (ہزارہ) پر پاری کا بھیر سخت حملہ ہوا ہے۔ چلنے پھرنے سے معذور ہیں۔ خدا تعالیٰ شفا کے کلی عطا فرمائے بڑے مخلص دوست ہیں اور تبلیغ کا خاص جوش و شوق رکھتے ہیں

فرانس کے احمدی احباب خدا کے فضل سے بحیرت میں اور برادران سلسلہ سے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ وہاں انکو اپنی امان میں رکھے خدمت اسلام کی توفیق عطا فرمائے گورنمنٹ عالیہ کو کامیابی ہو اور انہیں صحیح سلامت اپنے وطن مالوف کو آنا نصیب ہو

جلسہ سالانہ کی شرکت اور ضروریات جلسہ میں مدد ان کی اعانت کے متعلق بعض مقامات کے احباب میں توسرگمی و توجہ پائی جاتی ہے مگر باقی انجمنوں اور جماعتوں نے ابھی اس طرف کچھ التفات نہیں کیا ضرورت ہے کہ ہر جگہ کے احمدی بھائی اس بارہ میں پوری توجہ اور ہمت سے کام لیں۔

لاہور سے میان محمد سعید صاحب اپنے والد بزرگوار میان چراغ الدین صاحب کی بیماری کی خبر دیتے ہیں۔ احباب ان کے واسطے ضرور خاص طور پر دعائے خیر کریں۔ میان صاحب قبلہ حضرت مسیح موعود کے پرانے خادم مخلص ہیں۔

ویرہ غازیخان کے احمدی احباب نے درس قرآن کا انتظام کیا ہے سات کے وقت لائبریری کے مکان میں ایک کورس روزانہ کا درس ہوتا ہے۔ حضرت خلیفہ ادل اور حضرت فضل عمر کے نوٹ ساتھ ساتھ پڑھے جاتے ہیں ترجمہ القرآن کی اشاعت کے لئے بھی کوشش کر رہے ہیں جزا ہم اللہ۔ پیرہ ادل کا علی

ادبین پور دین حکام تک خدمت میں پیش کرینا ارادہ سے خدا تعالیٰ ان کی ہمتوں میں برکت دے دیکر احباب بھی توجہ فرمائیں۔

فتاویٰ احمدیہ

نکاح کن باتوں سے ٹوٹتا ہے

ایک صاحب نے لکھا کہ فلان شخص اپنی بیوی کا نام بدلنا چاہتے ہیں کیا نکاح دوبارہ کریں؟

جواب۔ نام بدلنے سے نکاح میں فرق نہیں آتا۔ وہ تو وہی طرح ٹوٹ سکتا ہے ایک تو کوئی شخص اپنی بیوی کو خود طلاق دیدے۔ یا بیوی ہی خلع کر لے۔ دوسرے اس سے کہ مرد کا فریب ہو جائے۔ (مفہوم)

سرمنڈانا اور بال کٹوانا

حضرت اقدس کی خدمت میں لکھا کہ پیر الحق صاحب نعمانی کے تذکرۃ المہدی میں سرمنڈانہ کو منافق کی نشانی بتلایا گیا ہے۔ میں پہلے سر پر بال رکھا کرتا تھا مگر اب منڈا داویا ہے۔ آیا پھر مثل سابق بال رکھوں یا منڈا لیا کروں؟

جواب۔ فرمایا وہاں سرمنڈانے سے مراد استرے سے منڈا نا ہے۔ بال کٹوانا لینا نہیں۔ (بالفاظِ اتم)

دعا و دفع کرب

ایک دوست نے اپنے کسی ابتلا تشویش اور تکلیف کی شدت میں حضرت اقدس سے دریافت کیا کہ دل میں سخت گھبراہٹ رہتی ہے۔ نہ اندر نہ باہر نہ لیٹے نہ بیٹھے کسی جگہ کسی حال میں چین نہیں پڑتا۔ کبھی معلوم ہوتا ہے کہ جان نکلنے کو ہے کبھی یہ کہ دل میں ایک آگ سی پھنکی ہوئی ہے کیا پڑھا کروں جس سے اللہ تعالیٰ رحم فرمائے اور لیکن قلب حاصل ہو؟

جواب۔ ارشاد ہوا لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین بہت پڑھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ محمد و خلیل علی رسولہ الکریم :

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۱۵ء

نیم ملاؤن کی خلائق اسلام و بیگانگی

عوام پر انکا بیجا تسلط

اس مہلک اقتدار کا خاتمہ کیونکر ہو؟

مخبر صادق حضرت نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس سُنّتِ زمانہ کے متعلق جو خبریں دی ہیں ان میں تو علمائے وقت کی نسبت بھی یہ ارشاد ہوا ہے کہ وہ بدترین خلائق ہونگے۔ علماء ہنرمند تحت اویم السماء اور درحقیقت ایسے لوگ جو دین کے ستون۔ امت کے پیشوا اور رشتہ الانبیاء کہلاتے ہیں اگر صحیح معنوں میں علومِ حقہ کے اہل اصول و اسرارِ شرعیہ کے واقف اور بہم دجوہ ماملان دین متین نہ رہیں تو پھر انکے بدترین خلائق ہونے میں کیا شک ہو سکتا ہے کیونکہ ایک معمولی انسان کی غلط کاری و جہالت تو بالعموم زیادہ تراسی کی ذات تک محدود رہتی ہے لیکن جو مقتدائے قوم مانتے جاتے ہوں ان کی خرابیوں کا اثر دور و دور تک پہنچا کرتا ہے۔ اور جب چودھویں صدی میں نام نہاد علمائے دین کی یہ کچھ حالت ہوتی تھی جس کے ماتحت وہ انما یخشی اللہ من عبادہ العلماء کے مصداق العلماء نہیں رہ سکتے تھے تو پھر نیم ملاؤن اور ان بدنام گندگانِ اسلام کا ذکر ہی کیا؟ جو ظاہری علوم دینیہ سے بھی چند ان پہرہ و رہنوں خبیثہ اسے یا سچی عداوت سے جو حقیقی دین و دانش کا فاسد لازمی ہے اور علیٰ صحیح کا نتیجہ ضروری۔ آخر الذکر لوگوں میں عتقا صفت ہونا کچھ بھی محلِ تعجب نہیں۔ لیکن آہ! کہ اس وقت قوم مسلم کا سوا او اعظم نبی ... ملاؤن کے زیر اثر ہے جن میں سے بعض تو ... مصلح دین ملت کو پس پشت ڈال کر منوں بننے لگے۔

باری تقدو باللہ طاق رکھ کر شخص ابلہ فریبی کو اپنا منصب اصلی سمجھ بیٹھے ہیں بجائیکہ حقیقت میں خود فریب خوردہ نفس

ہیں جس قوم کی باگ ایسے حضرات کے ہاتھ میں ہو اس کی گمراہی و تباہی میں کون سے امور مانع ہو سکتے ہیں؟ اور تاسف خیز و عبرت انگیز حالت کو نہ چھوڑ کر اس کی تقدیر کے نوشتے پورے ہونے میں اس دورِ آخر سے بھی آگے اور کیا تاخیر بہت متوقع ہو سکتی ہے؟

معاندین سلسلہ حقہ کینیگے یہ تو وہی پرانا مزاجی راگ ہے جو مدت سے سن رہے ہیں۔ لیکن خدا کے بند و خدا سے ڈر کر ذرا اتنا تو سوچو کہ اب تو تمہاری اپنی زبانیں بھی علانیہ ہمارے خیال کی تصدیق کر چکی اور کر رہی ہیں۔ تمہارے اپنے متعدد دیداروں نے بارہا کھلم کھلا اس بات کو قبول کر لیا کہ مسلمان پرچ کے نہیں بلکہ نام کے مسلمان رہ گئے ہیں۔ بڑے بڑے اہل الرائے۔ چمک سیٹھ پر خاص اعزاز و امتیاز رکھنے والے اور اخباری دنیا کے فدائیانِ قوم نے مان لیا کہ حاملانِ اسلام اس وقت نازک ترین افسوس ناک حالت میں ہیں اور نہ صرف اپنی قوم کے لئے بلکہ خود مذہب کے واسطے بھی موجب ننگ و عار بن گئے ہیں۔

حال میں ایک مشہور مسلمان مبصر جو سلسلہ احمدیہ کا پرانا مخالف ہے اپنے اک معزز نامہ نگار کے قلم سے بدین الفاظ

حق بر زبان جاری

کا مصداق ہوا ہے۔ "مقام تاسف ہے کہ نیم ملاؤن نے جو اسلام کو اندر ہی اندر گھسن کی طرح لگے ہوئے تھے اپنی ذاتی اغراض کی خاطر ۲۷ لاکھ سے کم کے چھوڑا۔ اور اپنی ان تھکاک کوششوں سے اس کی صورت کو بالکل بدل دیا اور اس کو ایسے لباس میں پیش کیا کہ ہر ایک صاحبِ فہم و فراست کو اس کا مضحکہ اڑانے کا موقعہ مل گیا۔" جب یہاں تک نوبت پہنچ گئی اور قوم کے ایک

ایک حصہ نے اپنے احساس ہوشمندی اور معاملہ فہمی سے صورت حال کے اصل اسباب کا بھی بری حد تک پتہ لگا لیا ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ اب ختم اپنے تشخیص شدہ مرض کا چارہ کار نہیں سوچتی؟ اس بربادی بخش عقلت کے خطر ناک نتائج میں کئی شک شبہ ہو سکتا ہے؟ اور وہ لوگ جنہیں خدا تعالیٰ نے کچھ سوچ بوجھ دی ہے بلکہ اھولی

اسباب ننگت

کا تذکرہ کی نظیریں پہنچ گئی ہیں۔ کیا ان تلخ و مال کار کے عنداللہ جواب وہ ذمہ دار ہونگے۔ اگر اب بھی عملی طور پر اسی جہالت کی دلیل میں پھنسے رہتے ہیں جو ام بہت بری طرح پائیگے ہو رہے ہیں۔ کیا ان یہ فرق نہیں کہ نیم ملاؤن کے بیجا تسلط سے خود بھی چھپکارا پانے کیلئے ہاتھ پاؤں ماریں اور اپنی قوم پر سے بھی انکا مہلک اقتدار اٹھائیں کو شان ہوں۔ دونوں طبقوں کی واسطے اس مصیبت سے نجات حاصل کرنے اور امت موجود کو منزلِ فلاح کی جانب راہ راہ لانے کی بہترین سبیل اس وقت یہی ہو سکتی ہے کہ ...

اپنے دین و ایمان کی باگ آئندہ کے لئے ان لوگوں کے ہاتھ میں نہ کہ میں جنہوں نے اپنی عقلت سے دین و ملت کی یہاں تک نوبت پہنچائی ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی عطا کردہ عقل و فہم سے کام لیکر جو وہ بھی دین و مذہب کی واقفیت پیدا کریں۔ قرآن کریم جو ہر اسلام ہے اس کا نہ صرف علم سیکھیں بلکہ اس پر عملی ایمان عمل کو بھی اپنا لازمہ زندگی بنائیں۔ جب تک مسلمانوں میں اس اشد ضرورت کا احساس واقعی پیدا نہ ہوگا ہرگز ہرگز ان کی اصلاح حال نہیں ہو سکتی احساس واقعی جتنے اس لئے کہا کہ زبانی باتوں سے تو اب بھی

انہیں کے بہتر ہے۔ ان نشیب و فراز کے مبصر اور امور واقعی کے مصدق ہیں جو آج پیدا نہیں ہو سکتے بلکہ برسوں سے موجود ہیں۔ عام ... ملاؤن کے اقتدار و تسلط کے اثر سے یہی نہیں کہ مسلمانوں

کے دیوی حالت سخت تاسف خیز و عبرت انگیز ہیں بلکہ ان کا دین بھی
 از حد مرضِ خطر میں پڑ گیا ہے کیونکہ انہیں خود تو امور مذہبی کے سمجھنے
 میں اپنا وقت اور دماغ خرچ کر چکیں مگر لوگوں نے نفسِ نفسی میں ایمان
 دہرا دیکھا اور ان کی ضرورت ہی باقی نہیں رہنے دی۔ اور یہ حضرات عام
 لوگوں کو ایسی باتوں سے آگاہ کیوں کرنے لگے جس کی حقیقت حال پر سے
 پرہیز اٹھنے۔ انکی قلعی کھلے اور صلوات کے میں فرق آئے۔ اگر کیفیت
 پہنچتی تو آج جبکہ خدا و رسول کے بتلائے ہوئے تمام نشان پور
 ہو چکے ہیں کج و مہدی کو شناخت و قبول کر لینے میں نہیں اتنی
 وقت پیش نہ آتی۔ مگر الحمد للہ کہ گو اپنے اجارہ داران نجات کے لحاظ
 یا اپنی بات کی تکج میں انکی زبانیں حق پوشی کی تو گرہوں لیکن انکے
 دل صداقت کی ضرب سے زخم خوردہ ہو چکے ہیں اور رفتہ رفتہ اپنی
 میں ہزار ہا سمیہ القسط انسان اُدھر سے ٹوٹ ٹوٹ کر فیصل خدا
 اُدھر چلے آ رہے ہیں۔ کاش کہ سلسلہ عالیہ کے مخالف ہی نہیں
 کہ خدا نے تعالیٰ جو صدق و حق کا ہی ہے اور کا ذیوں مقربوں کو
 ذلیل کرنے نامراد رکھتے ہیں بڑا غیور وہ اس جماعت کو کیوں نہ
 بدن بڑھا رہا ہے اور مخالفوں کو زور سے واسطے گھٹا رہا ہے؟ فتنہ بردا۔

کرنی پڑی ہے ہر طاقت کی طرف سے اس کا جواب یہی ہے
 کہ حفاظت و حمایت حق کی خاطر "مگر کاش کہ حق کو صرف
 سیاسیات ہی میں محدود نہ سمجھا جاتا تو اہلئے جس کی
 تمدنی اخلاقی و روحانی اصلاح کے ذریعہ اپنے اپنے ممالک و
 اقوام کی کتنی عظیم الشان خدمت ہو سکتی۔ اور لاکھوں جانوں
 کا بھی زیاں ہوتا۔ مگر خدا کی حکمت و مصلحت کے بھید کون سمجھ
 سکتا ہے۔ بادشاہ بھی ظلِ اندک کہلاتے ہیں۔ انکی رموز مملکت
 بھی وہی جانیں۔

پنجاب پریس ایسوسی ایشن کا ایک ضروری ریزولوشن

انجن مندرجہ
 عنوان نے
 حال میں ایک

جلسہ خاص منعقد کر کے اس ضمن میں کارپوزولوشن پاس کیا
 ہے کہ ان دنوں چونکہ گورنمنٹ عالیہ کو جنگ میں کامیابی اور
 تکمیل فتح کی غرض سے آدمیوں اور امداد کی بہت ضرورت ہے
 اس واسطے اہل ملک کو زر و ڈٹوں کے ہم پہنچانے اور کارخانوں
 کو سامان جنگ کی تیاری میں کوشش کا کوئی دقیقہ اٹھانہ
 رکھنا چاہیے۔ یہ ریزولوشن فی الواقع ہر طرح قابل تائید
 ہے اور پنجاب کی طرح دیگر صوبوں میں بھی وفا داری و جان
 نثاری کے ایسے ہی خیالات پھیلانے کی از بس ضرورت ہے
 مگر اسکے ساتھ آتما اور ایزادگی کی ضرورت معلوم ہوتی ہے
 کہ سرکار کی طرف سے زر و ڈٹوں کو بھرتی کر نیوالے اشخاص ایسے
 سمجھدار سلیم الطبع۔ اور محتاط لوگ ہوں کہ عوام میں انکی کسی
 کارروائی سے غلط فہمی و تشویش پھیلنے کا احتمال نہ ہے
 اور جو اشخاص جہالت یا شرارت سے اس کام میں کسی
 قسم کے موانع پیدا کریں انکی تینہ فہمائش بھی صرف سیاست
 کے رنگ میں نہیں بلکہ شفقت کا پہلو بھی لئے ہوئے ہو
 کیونکہ کسی مادہ فاسد کے دبانے میں ذرا لے کر کیسی یا
 اعتدال سے تجاوز ہو جائے تو بعض اوقات گندے مو
 اور بھی تکلیف دہ ہو جایا کرتے ہیں۔

بچوں کو بھی لائیں معزز ہمعصر نور کی یہ نیک تحریک واقعی قابل توجہ

ہے کہ احمدی احباب انہ جلد سے موقر پر تشریع لائیں تو
 حتی الوسع اپنے بچوں کو بھی ساتھ لائیں تاکہ مرکز سلسلہ کے ساتھ
 محبت ابھی سے انکے دلوں میں پیدا ہو۔ اور وقت جالیہ کے سبب
 انہیں سرزمین دارالامان میں دل لگنے کے سامان بچشم خود
 دیکھنے کا موقع نہ ملے۔ پھر انہیں سے جو قابل تعلیم ہوں انکو سکول
 میں داخل کر لیں۔ کیونکہ احمدیوں کی نئی بونڈ کے واسطے بچیا
 بلحاظ تعلیم اور کیا بلحاظ دینی تربیت اور پاک صحبت کے
 اس سے بڑھ کر کوئی جگہ دنیا کے پردہ پر نہ ملے گی۔

۱۲ کروڑ روپیہ روزانہ سٹرائیک کوٹھ کے ایک بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ آجکل جنگ پر ۱۲ کروڑ ۵۲ لاکھ پچاس ہزار روپیہ روزانہ خرچ ہو رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ دیگر متخاصمین کا بھی اسی نسبت کروڑ ہا روپیہ دیو حرب کی بھینٹ چڑھ رہا ہوگا یہ گزرتا رہی نقصانات آخر کیوں دول یورپ کو برداشت

کا باعث ہوتا ہے۔ ۱۹۱۴ء میں چونکہ ہندوستان کا سمت
 بکری ۱۹۱۴ء تھا تو یہاں بدامنی پھیلی تھی۔ اور ایک ۱۹۱۴ء چونکہ
 سن عیسوی کا تھا اس واسطے یورپ میں جنگ جہاد کی گرم
 بازاری ہے۔ اسی طرح اول الذکر شورش بھی پھر گرمیوں (ماہ
 مئی کے شروع) میں ہوئی تھی اور محاربت یورپ کی تشویش کا
 آثار بھی اسی موسم (ابتداء جون) میں ہوا۔ افسوس کہ
 پوشی صاحب نے سن پجری کو خدا جانے کیوں نظر انداز کر دیا
 شاید ۱۹ سو کی بھی شرط ہو جس میں ابھی صدیاں باقی ہیں گو ممکن
 ہے کہ علمی طریق پر بھی یہ باتیں کسی قدر وقت کے قابل ثابت
 ہو سکیں لیکن بظاہر تو محض اتفاقی لطائف معلوم ہوتے ہیں
 خاص کر جبکہ بے نتیجہ ہیں۔ دنیا کو ان سے کیا حاصل ہو سکتا ہے؟
 بحالیکہ غافل اہل دنیا تو خود خدائے قادر و قادر کی کھلی کھلی اور
 ثابت شدہ آیات محکما ت کے بھی سبق عبرت نہیں لیتے۔ مثلاً
 یہی کہ خدایا ابھی نہیں آیا کرتے تا وقتیکہ خدا کی طرف سے کوئی
 رسول نہ آئے۔ اب لوگوں کی صدا اور نا خدا ترسی کا یہ عالم ہے
 کہ برسوں سے طرح طرح کے مصائب آفات میں عذاب عذاب
 کی تو واویلا مچاتے ہیں مگر نزول عذاب کے متعلق سنت اللہ
 پر ذرا دھیان نہیں کرتے۔

گلوب پھر جاری ہو گیا

۱۷ نومبر کے الفضل
 میں لندن کے جس شہو

و معروف آزاد کار اخبار کی ضبطی کا ذکر ہوا تھا۔ اسکے متعلق
 ۲۲- نومبر کا پیام برقی ظاہر کرتا ہے کہ پھر بدستور شائع ہو گیا
 لیکن اس کو از سر نو اجراء کی اجازت اس طرح حاصل ہوئی کہ گورنمنٹ
 عالیہ سے معافی طلب کی اور لارڈ کچر کے متعلق جو بیانات اس نے
 اپنی صاف گوئی کے زعم میں بے سوچے سمجھے شائع کر دیئے تھے حالانکہ
 وہ مصلح ملکی اور شاہد واقعات کے بھی خلاف تھے۔ بعجز و ادب
 واپس لیتے پڑے۔

ہندوستان میں بھی بعض خیریت پرستوں کو بار بار یہی خفت
 و ندامت نصیب ہو چکی ہے اور آخر حکام کے حشمتاً اپنا قابل اعتراض
 رویہ بدلتا ہی پڑا۔ کاش اہل دلن اب بھی سمجھیں کہ ملک قوم کی ترقی
 گورنمنٹ سے صد بخت بٹھانے اور دوا کار بلند پروازیوں سے
 پہلک خیالات پر اگندہ کرنے میں نہیں بلکہ اہلئے ملک ملت کی
 روحانی اخلاقی۔ تمدنی اور اقتصادی اصلاح سے ہو سکتی ہے لیکن

سمت اور سن ۱۴ کی خاصیت

علی گڑھ کے ایک
 نے یہ خیال ظاہر کیا
 ہے کہ ۱۴ کا سال پینتی

۱۷ نومبر کے الفضل میں لندن کے جس شہو

ہنر لباس گموانہ لباس

نمبر ۲

یہ فرض کر لیا ایک غلطی ہوگی کہ تمام گھروں میں اعلیٰ درجہ کے خیالات اور علمی قابلیت رکھنے والے مرد اور ویسی ہی تعلیم و تربیت یافتہ عورتیں رہتی ہیں اور یہ بھی قریباً محال بلکہ عملی طور پر قطعاً غیر ممکن ہے کہ ہر شخص کے مافی تمدنی - اخلاقی اور مذہبی حالات یکساں ہیں۔ ہم اپنے گھروں میں روزمرہ دیکھتے ہیں کہ بعضوں کے ہاں وسائل معیشت اس قدر تنگ اور محدود ہیں کہ گزارہ بھی مشکل سے چلتا ہے اور ان کے برخلاف دوسروں کے ہاں خدا تعالیٰ کا ایسا فضل شامل حال ہے کہ ان کے طفیل کئی اور عزیز کنوں کا بھی پیٹ پلٹتا ہے۔ پھر تمدن اور معاشرت کے لحاظ سے دیکھو تو باوجود شرافت نسبی اور خوشحالی و فراغی کے بھی بعض خاندانوں میں مذوم رسوم و عادات نے دخل پارکھا ہے اور وہ ان میں گویا بالکل بے بس اور ایسے عجیبو گروہ کہ بچنے سے ہو رہے ہیں کہ اگر ان کے قابو میں ہو تو ایک قلم تمام جگر بند و کچھ توڑ کر فضولیات اور لغویات سے پاک بالکل سادہ طرز معاشرت اختیار کر لیں جس میں ان کی حالت موجودہ کمزور آسمان کا فرق ہو۔ یہی کیفیت اخلاقی حالات اور مذہبی خیالات کی ہے۔ گویا گھر گھر میں جدا آئین شرافت اور مراسم وینداری کا سکھ چلتا ہے۔

یہ خاندانی کا فضل ہے کہ احمدی جماعت میں حضرت مسیح موعودؑ کی پاک تعلیمات کی برکت سے بہت سی خرابیوں کا اصلاح ایک بڑی حد تک ہو گئی ہے اس لئے ان کے گھروں میں خلصہ جہان میان جوئی بچے اور خلیش اقربا کے سلسلہ خستہ سے تعلق رکھتے ہیں اس قسم کا اختلاف حالات و خیالات کہیں شاذ و نادر ہی پایا جائے گا۔ وہ عام طور پر وہی سیدھی سادی سلمانی، عندال کی زندگی اور یکساہیت و ہمنگی دیکھنے میں آئیگی جس کی اس عزیز جماعت کو ضرورت ہے۔ گو اس میں بھی اصلاح و ترقی کی بڑی گنجائش ہو۔ اور ہمارا مدعا اپنی امور سے بحث کرنا ہے جو باوجود احمدی ہو نیکو بعض گمراہوں میں ہونوڑ محتاج توجہ ہوں۔ جیسا کہ شروع میں عرض کیا گیا

ظاہر ہے کہ تو سارے مرد فرشتے یا انسان کامل میں ساری عورتیں پھران کے علمی اخلاقی مذہبی اور تمدنی حالات و خیالات کے بھی ہیشمار مدارج ہیں جنہیں ایک سطح پر کسی طرح نہیں لاسکتے۔ پس ہر ایک ہوشمند غیور اور خدائیز عاقبت اندیش دینی بھائی اور بہن کا فرض یہ ہونا چاہیے کہ جن باتوں کی تعدیل اصلاح اور ترقی اسلامی نقطہ نظر سے مقدم اور اہمتر ہوں ان کی جانب اپنی توجہ زیادہ میدہ رکھیں۔ اور ان سب کا حاصل یہ ہو کہ مرد و عورت بازن شوہر ہونیکے لحاظ سے ایک دوسرے کا لباس بننے کی کوشش کریں جیسا کہ مضمون ہذا کا عنوان بتلا رہا ہے۔

قبل اس کے کہ مفہوم لباس کی مزید توضیح کیجاسکے یہ ظاہر کر دینا نہایت ضروری ہوگا کہ جن حرکات یا خیالات سے انجام کار کوئی دینی خرابی پیدا ہونیکا اندیشہ ہو یا جو مومنہ غیرت و حمیت اور تقویٰ و طہارت کے خلاف ہوں گچھ ان کی اصلاح اور روک ٹوک میں بھی دوامدیشی اعتدال اور حکمت عملی و صلاحیت سے کام لینے کی تو یقیناً بری ضرورت ہے کیونکہ بعض اوقات محض ابتدائی اختلاف طبائع یا غلط فہمی یا اتفاقی شکر رنجی یا بدظنی کی بنا پر بے اعتدالی و شتابکاری اختیار کرنے سے اچھے اچھے بلند نام خاندانوں میں ناقابل تلافی خرابیاں پیدا ہو کر سخت تباہ کاری و فضیحت تک پہنچ جایا کرتی ہے۔ تاہم ایسی باتوں میں جو خواہ ابتدا معمولی اور چھوٹی ہی کیوں نہ ہوں لیکن اصول دین اور غیرت ایمانی کے منافی ہوں بیسیوں بچوں یا دیگر واقعین سے بالکل چشم پوشی اختیار کرنا ہرگز اس مفہوم لباس کے مانت جو خدا تعالیٰ کا منشاء ہے کوئی قابل تحسین پردہ پوشی نہیں بلکہ اسے جائز بھی نہ سمجھنا چاہیے۔ کیونکہ گو ابتداء میں اس غلطی کا کوئی خطرنا اثر معلوم نہ ہو مگر آخر کار اس کے نتائج ضرور طریق کے واسطے بے حتمی اور پردہ درسی کا موجب ہونگے خواہ وہ پردہ درسی امور خانہ داری کے لحاظ سے ہو یا اخلاقی رنگ میں یا روحانی حالت زوال پذیر ہونے اور مصالح دین میں خنہ پڑنے سے۔ بہر حال غلط راہوں پر چلنے سے روک ٹوک کرنا امر معیوب نہیں بلکہ از بس ضروری ہے جتنے ہر شوہر ہر باپ بھائی اور ہر گھر کے

بڑے بوڑھے کا یہ ایک اہم فرض ہے۔ اگر توجہ ہم سچا لحاظ و مروت اور اپنی اخلاقی کمزوری کے سبب ایک دوسرے کی نامناسب حرکات و خیالات کی اصلاح سے بے پرواہی اختیار کریں اور اس کا نام پردہ پوشی رکھیں تو اس کے یہ معنی ہونگے کہ ہم اپنے انہی عزیزوں کی کسی اور موقع پر غیروں کے ہاتھ سے پردہ درسی و فضیحت چاہتے ہیں۔ کیونکہ جب شروع میں انکے کسی ایسے نقص کی درستی نہ ہوتی تو ظاہر ہے کہ وہ اندر بڑھتا جاینگا اور ایک دن ضرور موجب ندامت ہوگا۔ ہاں غلطیوں اور نامناسب حرکات و خیالات کی روک ٹوک یا اصلاح کے متعلق اس بات کا ضرور خیال رہنا چاہیے کہ وہ حتی الوسع ناگوار دل پارہ پر میں نہو اور دوسروں کے سامنے بے وقربی و بدنامی کا موجب نہو۔ چونکہ اصلاح تھلیہ میں نرمی سے دیکھائے اس کا زیادہ اثر ہوتا ہے۔ اور بچپن میں قابل یا ذلیل کرنے سے بعض اوقات انسان کو الٹی ضد چڑھ جاتی ہے اور باہمی ملال خاطر یا کدورت بڑھتے بڑھتے پھر و لون کا لٹنا سخت دشوار ہو جاتا ہے۔ بہت کم خاندان ایسے ہوتے ہیں جنہیں اندر باہر کے سارے کام دھندے کر نکونو کر چاکر باندی غلام لگے ہوئے ہوں غریب ہی تو گنتی میں ہیں معمولی سفید پوشوں بلکہ اوسط درجہ کے ذرائع بال لوگوں کو بھی اپنے اکثر کام خود ہی انجام دینے پڑتے ہیں یعنی کھانا پکانا سینا پر و نا اور بچوں کا رکھ رکھاؤ اور کی رہنے والی بیویوں کو ذمہ اور روزی کرانیکے لئے رخصت مزدوری نوکری یا کار بار تجارت نیز سودا سلف ضروری خانہ داری بازار سے لاکر دنیا مردوں کو ذمہ۔ ان ہیشمار قسم کے مشاغل اور تفکرات میں ہر گھری بات بات پر امکان ہے کہ ایک دوسرے کے خلاف طبع کوئی حرکت ناگوار سرزد ہو کر باہم شکر رنجی و نفاق پیدا کر دے اس خطرہ کا ٹانا از بس ضروری ہے مگر رفع شرکی تدبیر جتنی دورانہ پیش سمجھداروں کے واسطے سہل و ممکن العمل ہے اتنی ہی انکے لئے دشوار بھی جنکے مزاجوں میں بے مروتی رکھنا خود بینی اور جلد بازی ہو جب مرد کے سر پر بھی بہت سے تفکرات کا بار ہے

یہ فرض کر لیا ایک غلطی ہوگی کہ تمام گھروں میں اعلیٰ درجہ کے خیالات اور علمی قابلیت رکھنے والے مرد اور ویسی ہی تعلیم و تربیت یافتہ عورتیں رہتی ہیں اور یہ بھی قریباً محال بلکہ عملی طور پر قطعاً غیر ممکن ہے کہ ہر شخص کے مافی تمدنی - اخلاقی اور مذہبی حالات یکساں ہیں۔ ہم اپنے گھروں میں روزمرہ دیکھتے ہیں کہ بعضوں کے ہاں وسائل معیشت اس قدر تنگ اور محدود ہیں کہ گزارہ بھی مشکل سے چلتا ہے اور ان کے برخلاف دوسروں کے ہاں خدا تعالیٰ کا ایسا فضل شامل حال ہے کہ ان کے طفیل کئی اور عزیز کنوں کا بھی پیٹ پلٹتا ہے۔ پھر تمدن اور معاشرت کے لحاظ سے دیکھو تو باوجود شرافت نسبی اور خوشحالی و فراغی کے بھی بعض خاندانوں میں مذوم رسوم و عادات نے دخل پارکھا ہے اور وہ ان میں گویا بالکل بے بس اور ایسے عجیبو گروہ کہ بچنے سے ہو رہے ہیں کہ اگر ان کے قابو میں ہو تو ایک قلم تمام جگر بند و کچھ توڑ کر فضولیات اور لغویات سے پاک بالکل سادہ طرز معاشرت اختیار کر لیں جس میں ان کی حالت موجودہ کمزور آسمان کا فرق ہو۔ یہی کیفیت اخلاقی حالات اور مذہبی خیالات کی ہے۔ گویا گھر گھر میں جدا آئین شرافت اور مراسم وینداری کا سکھ چلتا ہے۔

دوامتدین بعد رسول یانی من بعدی السید احمد
تصدیق المسیح
 مسیح موعود کی آمد
 (از اسٹنٹ ایڈیٹر)

اس زمانہ میں جبکہ کفر و ضلالت گمراہی و بے دینی بڑے زور سے محیط عالم تھی۔ لوگ خدا تعالیٰ سے دور ہو چکے تھے۔ احکام شریعت پر عمل درآمد نہ کیا تھا۔ اور خدا تعالیٰ کے سچے اور پاک مژب اسلام پر دیگر مذاہب والے تو الگ رہے خود مسلمان کہلانے والے ایسے ناپاک اور گندے اعتراض کر کے لوگوں کو گمراہ کر رہے تھے۔ کہ جنکو سنکر رونگٹے کھڑے ہو جاتے تھے۔ اعلیٰ فطیون اور الحاقات بیجا سے ملنس ہو چکا تھا۔ یونہی ایمان لوگوں کے دلوں سے نکل چکا تھا۔ اور ہر طرف گمراہی اور ضلالت اپنا دام پھیلانے نظر آتی تھی خود بخدا کہ خدا تعالیٰ جو ہمیشہ سے اپنی مخلوق کی ایسے خطرناک وقت میں دستگیری فرماتا ہے۔ اس وقت بھی فرماتا۔ اور کسی برگزیدہ انسان کو بھیج کر گمشدگان را ہدای کو صراط مستقیم دکھاتا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ خدا تعالیٰ نے اس عظیم الشان انسان کو بھیج دیا۔ اور خاصکر خبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف اور واضح طور پر بتا دیا تھا وہ انسان یعنی حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام اور زبردست نشانات کے ساتھ اپنی صداقت کا سکہ بٹھا گیا۔ ہر طرف سے اس کی سچائی ظاہر ہوئی زمین اس کے لئے شق ہوئی۔ آسمان اس کے لئے ہلایا گیا۔ دریا اس کے لئے چرے گئے۔ پہاڑ اس کے لئے ارٹے گئے۔ طاعون اور دیگر امراض شدیدہ اس کے لئے بھیجی گئیں۔ لیکن دنیا اور غافل دنیا نے اس فرستادہ خدا کی باتوں پر کان نہ دھرا۔ بلکہ اسی شیوہ ڈکیر کو اختیار کیا جو ان پہلوں ابیہ گرام کے مقابلہ میں اختیار کیا کاش یہ لوگ سوچتے اور غور کرتے تاں آج جہاں مستقیم ہو

جو آسمان سے ان کے لئے نازل کیا گیا تھا۔ دیگر مذہب والے جنہیں پہلے ہی اسلام سے بعد اور دوری ہے اور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رنوعہ بالذہن صادق ہی نہیں سمجھتے۔ انہوں نے اگر حضرت مسیح موعود کے قبول کرنے میں پس و پیش کی۔ اور صل و حجت سے اس صداقت کو قبول کرنے کے بجائے ٹال دیا۔ تو اس قدر افسوس کی بات نہیں جس قدر ان لوگوں پر افسوس ہے جو مسلمان کہلاتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کا دم بھرتے ہیں۔ ان کا مسیح موعود علیہ السلام کو قبول نہ کرنا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جھٹلانا۔ کیونکہ ایسا انسان جس کی آمد کی خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی۔ اور ساتھ ہی اس کے پہچاننے کی بھی علامات بتا دیں جو پوری ہو رہی ہیں۔ اس کا انکار نہوالا دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی انکار کرتا ہے۔ کاش منکر اس پر غور کرتے لیکن جس شخص کے دل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و عظمت ہو۔ آپ کے احکام کی بجا آوری کو اپنا فرض جانتا ہو۔ شریعت اسلام کا پابند ہو۔ اور سب بڑھکر یہ اس کے دل میں نذر ایمان ہو۔ وہ جو کچھ کہتا ہے کرتا بھی ہو۔ وہ غور کر سکتا ہے۔ دوسرا ہیں۔ اس وقت مسلمانوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملنے میں جو بڑی روک ہے۔ وہ یہ ہے کہ انہوں نے از خود کچھ اس قسم کی علامات مسیح موعود کے متعلق قرار دے رکھی ہیں جو نہ کبھی پوری ہو سکتی ہیں۔ اور نہ ان کا مصداق مسیح موعود کبھی آسکتا ہے۔ اور یہ سمجھ کر انہیں اس وجہ سے لگی ہے۔ کہ حضرت مسیح کے دوبارہ دنیا میں آنے کے متعلق احادیث میں بطور استتارہ جو پیشگوئیاں بیان کی گئی ہیں ان کا لفظ بلفظ پورا ہونا انہوں نے غریب سمجھ رکھا ہے حالانکہ یہ ایسی صریح غلطی ہے جس کو معمولی عقل کا انسان بھی باسانی سمجھ سکتا ہے۔ کیونکہ پیشگوئیوں میں ہونے والے واقعات کے تمام پہلو کو بیان نہیں کیا جاتا۔ بلکہ بعض پہلو پر وہ اذخما میں بھی رکھے جاتے ہیں۔ تاکہ ظاہر پرست اور حقیقت شناس لوگوں میں تمیز ہو جائے۔ اور مومنوں اور منافقوں میں امتیاز ہو سکے۔ یہی وجہ ہے کہ لوگ جن کی نگاہ

پیشگوئیوں کے ظاہری الفاظ پر ہوتی ہے پیشگوئیوں کے ماننے سے انکار کرتے ہیں۔ اور صداقت کو قبول کرنے سے بے نصیب ہاتے ہیں۔ پس جبکہ یہ ایک مسلمہ بات ہے۔ کہ ہر ایک پیشگوئی اپنے ظاہری الفاظ کے مطابق پوری نہیں ہو کرتی تو حضرت مسیح موعود کے متعلق جو پیشگوئیاں ہیں۔ ان کا ظاہرہ طور پر حرف بحرف پورا ہونا کیوں لازمی خیال کیا جاتا ہے۔ اور کیوں یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ جب تک یہ علامات الفاظ کے مطابق پوری نہ ہو جائیں۔ مسیح موعود نہیں آسکتا۔ کیا اس میں کسی کو شک ہے۔ کہ یہ وہی حضرت مسیح تاحری کو قبول کرنے سے بے نصیب رہے اس کا یہی وجہ پوری کہ انہوں نے مسیح کی آمد کے متعلق جو علامات مقرر کی تھیں ان کو ظاہری الفاظ پر محمول کیا۔ جو اس رنگ میں پوری نہیں ہوئیں۔ مثلاً بائبل میں پیشگوئی تھی۔ کہ دیکھو خداوند کے بزرگ اور ہوناک دن کے آنے سے پیشتر میں ایسا نبی کو تمہارے پاس بھیجوں گا۔ اور وہ باپ دادا ہون کے دلوں کو بیٹوں کی طرف اور بیٹوں کے دلوں کو ان کے باپ دادا کی طرف مائل کرے گا۔ تا ایسا نہ ہو۔ کہ میں آؤں۔ اور مرد من کو لعنت سے ماروں۔ ملاکی باب ۱ آیت ۶ و ۷۔ اس پیشگوئی کے مطابق یہود اس بات کے منتظر تھے کہ پہلے ایلیا آسمان سے اتر کر ان کا قائم کرے گا۔ اور تمام لوگوں کے دلوں سے حسد۔ کینہ اور بغض دور کر دے گا۔ امن و امان اور دولت و آسائش بھیا کر دے گا۔ پھر اس کے بعد مسیح آئے گا۔ لیکن ایسا نہ ہوا۔ نہ ہوا۔ اس لئے ان کی ظاہر پرستی نے انکو ضلالت کے تاریک گڑھے میں گرا دیا۔ اور وہ حضرت مسیح کے قبول کرنے سے بے نصیب رہے۔ یہودی آجتک رور و کرا در بڑی عاجزی سے ایلیا کے آنے کی عیسیٰ مانگتے ہیں۔ اور منتظر بیٹھے ہیں کہ وہ آسمان سے اترے لیکن یونہی یہ ہمیشہ کرتے رہے ہیں۔ اور قیامت کرتے رہینگے۔ اور کبھی اپنے فرعونہ ایلیا کو نہ پا سکیں گے۔ کیوں! اس لئے کہ انہوں نے ظاہر پرستی کو مضبوطی سے اختیار کیا۔ اور حقیقت کو چھوڑ دیا جس ایلیا کے منتظر تھے وہ تو آگیا۔ مگر ہر طرح اسکا انہوں نے سمجھ رکھا تھا اس طرح وہ

یہی وہی ہے جو انہوں نے

نہ آیا۔ اس لئے انہوں نے اس کو قبول نہ کیا۔ اسی طرح اگر اس زمانہ میں مسلمان بھی پیشگوئیوں کے ظاہری الفاظ کے پیچھے پڑے رہے۔ تو ان کا بھی وہی انجام ہو گا جو ایلیا کی آمد کا انتظار کرنے والوں کا ہوا۔ بلکہ ان سے بھی بدتر۔ کیونکہ یہود کے پیش نظر تو بائبل کے وہ الفاظ بھی تھے۔ جن میں صاف طور پر ایلیا نبی کا آسمان پر اٹھایا جانا لکھا تھا جو یہ ہیں کہ ایسا ہوا کہ جو نہی وہ دونوں البسح او ایلیا) پڑے اور بائبل کے چلے جاتے تھے۔ تو دیکھو کہ ایک آتشی رتھ اور آتشی گھوڑوں نے درمیان کے ان دونوں کو جدا کر دیا۔ اور ایلیا گولے میں آسمان پر چلا گیا۔ ۲ سلاطین بائبل آت ۱۱۔ اس عبارت سے بظاہر صاف معلوم ہوتا ہے کہ ایلیا آسمان پر اٹھایا گیا تھا۔ اور پھر اس کے پیچھے کا وعدہ بھی تھا۔ اور اس طرح یہود کو دھوکا لگا۔ اور انہوں نے حضرت مسیح کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ گو یہود کے لئے بائبل کے الفاظ کی وجہ سے کسی قدر شکلات تھیں لیکن اگر وہ حقیقت آشنا ہوتے اور ظاہر پرستی کا بلا میں نہ پھنسے۔ تو حضرت مسیح کے اس قول کو ضرور قبول کر لیتے کہ وہ ایلیا جس کے آسمان سے اترنے کا تمہیں انتظار ہے۔ وہ یہی یحییٰ زکریا کا بیٹا ہے مگر اس بات کو انہوں نے بنا دئی سمجھا۔ اس لئے اس کے قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ اور ایدالا آباؤ کے لئے گمراہی کے گڑھے میں گر گئے۔ لیکن مسلمانوں کے سامنے حضرت مسیح موعود کے قبول کرنے میں اس قسم کی کوئی وقت نہیں ہے۔ قرآن شریف میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ مسیح ناصر علیہ السلام) زندہ آسمان پر اٹھایا گیا ہے۔ اور وہی دوبارہ دنیا میں بھی جائیگا بلکہ اس کے مقابلہ میں صاف طور پر قرآن شریف حضرت مسیح کی وفات کو بیان کرتا ہے۔ پس جب کہ قرآن کریم سے حضرت مسیح کی وفات ثابت ہے۔ تو کس طرح ہو سکتا ہے کہ وہی مسیح دوبارہ دنیا میں آئے۔ ہاں احادیث میں مسیح کے آنے کا ذکر ہے۔ لیکن اس کے متعلق ضروری ہے کہ ہم مندرجہ ذیل باتوں کا خیال رکھیں۔ اولیٰ یہ کہ احادیث کے وہی معنی کریں۔ جو قرآن کریم کے مطابق ہوں۔ نہ کہ اس کے خلاف یہ بات تو صاف ہی ہے کہ اگر

کوئی حدیث اپنے مفہوم کے لحاظ محکمات قرآن کے خلاف ہو۔ تو قرآن کریم سے متک کرنا مقدم ہے۔ کیونکہ حدیث کا مرتبہ کسی طرح بھی قرآن شریف کے مساوی نہیں ہو سکتا۔ حدیثوں کی نسبت ایسے اختلافات ہو سکتے ہیں جو ان کی صحت اور درستی کو معرض خطر میں ڈال دین۔ لیکن قرآن کریم کی نسبت اس قسم کا خیال کرنا بھی معصیت اور کفر ہے پس بہر حال ہر ایک مسلمان کو قرآن شریف کو احادیث پر مقدم کرنا پڑیگا۔ اور قرآن شریف جب وفات مسیح کی تصدیق کر رہا ہے۔ تو اگر کوئی حدیث ایسی بھی ہے جو اسی مسیح کی آمد کو ظاہر کرتی ہے۔ تو اس کو قبول نہیں کیا جائیگا۔ دہم۔ جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی حدیثیں بھی موجود ہیں۔ جن میں استعارہ سے کلام کہا گیا ہے مثلاً ایسی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ازواج مطہرات سے فرمایا کہ تم میں سے پہلے وہ فوت ہوگی جس کے لمبے ہاتھ ہیں۔ اس سے یہی سمجھا گیا کہ حقیقت وہی پہلے وفات پائیگی۔ جن کے ظاہرہ طور پر ہاتھ لمبے ہیں۔ چنانچہ اسی وقت آنحضرت صلعم کی ازواج نے اپنے ہاتھ ناپنے شروع کر دیئے۔ لیکن جب حضرت زینب رضی اللہ عنہا نے وفات پائی۔ تو حقیقت کھلی کہ لمبے ہاتھ سے مراد سخاوت کرنے والی تھی حالانکہ ناپنے سے ہاتھ لمبے حضرت سودہ رض کے نکلے تھے۔ اس حدیث سے وہ باتوں کا پتہ لگتا ہے۔ ایک یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کلام میں استعارہ استعمال فرماتے تھے۔ دویم یہ کہ اس قسم کی کلام صحیح مطلب اس وقت تک معلوم نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ وقوع پذیر نہ ہو جائے۔ کیونکہ اگر اسی وقت اس کا صحیح علم ہو سکتا۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ازواج مطہرات کو جبکہ وہ آپ کے سامنے اپنے ہاتھوں کی لمبائی ناپ رہی تھیں کیوں نہ روک دیا۔ اور کیوں نہ فرما دیا کہ اس کمنے سے میری مراد ان ہاتھوں کا لمبا ہونا نہیں بلکہ جو دوسخا ہے۔ ان امور کو مد نظر رکھتے ہوئے آسانی سے یہ بات سمجھ میں آ سکتی ہے۔ کہ حضرت مسیح

موعود کی آمد کے متعلق جو احادیث ہیں۔ ان میں بھی استعاروں کا استعمال کیا گیا ہے۔ اور ان استعاروں کا حل مشرک اس کے کہ حضرت مسیح موعود مبعوث ہوتے۔ ناممکن تھا۔ اب جبکہ حضرت مسیح موعود مبعوث ہو گئے ہیں تو ان احادیث کا وہی مطلب ہے جو آپ بیان فرما کر واقعات چسپان کر کے دکھا رہے ہیں۔ نہ کہ وہ جو ظاہری الفاظ سے لگتا ہے۔ کیونکہ استعاروں میں بھی ظاہری الفاظ کے معانی اور مفہوم مراد نہیں لئے جاتے پھر جبکہ ایسی احادیث بھی موجود ہیں جو مسیح صریحاً کی آمد کے صریح خلاف ہیں تو اس صورت میں پہلی قسم کی حدیثوں کے ظاہری الفاظ پر اعتبار کرنا اور بھی فاش غلطی ہے۔ مثلاً بخاری کی حدیث امامک منکم ظاہر کرتی ہے کہ وہ تم میں سے (مسلمانوں میں سے) ہی تمہارا امام ہو گا۔ یہ بات تو ظاہر ہے۔ کہ حضرت مسیح ناصری ہم میں سے نہیں ہیں۔ پھر وہ ہمارا امام ہم میں سے ہی کس طرح کہلا سکتے ہیں۔؟ تو اس طرح کی حدیثیں اور قرآن شریف کی آیات ثابت ہیں کہ آنے والا مسیح مسیح ناصری نہیں۔ اور نہ وہ ہو سکتا ہے۔ بلکہ مسلمانوں میں سے ہو گا۔

منٹ سکتا ہے۔ اگر وہ وہ نہ ہو جنہیں خدا نے ایک دوسرے کا لباس بنایا ہے اس کا ہمیشہ خیال رکھیں کہ دراصل کو تاہی اور بے اعتداف کے سبب آپ کی خوشنودی یا طغیانی زندگی میں فرق آیا تو خدا داری کے بکھریوں کی ساری دوسری اکارت جائیگی پس ان کاموں کا سبب پہلے فکر رکھیں جنہیں ظہور پنے رفیق زندگی کی غربت یا فراشات کے ساتھ تعلق ہو۔ میان یا بوی اپنی خوشی یا بظہر ارض فانداری کے خواہ بہار بھی دہو کر رکھنے حتیٰ اپنی جان تک ہلکان کر دے مگر شوہر یا زوجہ کا بنایا ہوا ایک ذرا سا کام کرنے میں سستی اور مال کر جاگو آپہمیں ضرور تلخی و بد مزگی پیدا ہوگی۔ اور اگر طرفین میں ایسی ہی عادات پختہ ہو جائیں تو انجام کار خانہ بربادی میں کیا شک ہے پس حتیٰ الوسع ادل تو ایسے موقع پیش آئیں کہ میان کی عفتلستی بوی یا بوی کی عفتلستی میان کو بقا خدا کے بشریت آزر دگی اور اسکے جواب میں دوسری جانب بھی کوئی دل آزاری کا قول یا عمل

موعود کی آمد کے متعلق جو احادیث ہیں۔ ان میں بھی استعاروں کا استعمال کیا گیا ہے۔ اور ان استعاروں کا حل مشرک اس کے کہ حضرت مسیح موعود مبعوث ہوتے۔ ناممکن تھا۔ اب جبکہ حضرت مسیح موعود مبعوث ہو گئے ہیں تو ان احادیث کا وہی مطلب ہے جو آپ بیان فرما کر واقعات چسپان کر کے دکھا رہے ہیں۔ نہ کہ وہ جو ظاہری الفاظ سے لگتا ہے۔ کیونکہ استعاروں میں بھی ظاہری الفاظ کے معانی اور مفہوم مراد نہیں لئے جاتے پھر جبکہ ایسی احادیث بھی موجود ہیں جو مسیح صریحاً کی آمد کے صریح خلاف ہیں تو اس صورت میں پہلی قسم کی حدیثوں کے ظاہری الفاظ پر اعتبار کرنا اور بھی فاش غلطی ہے۔ مثلاً بخاری کی حدیث امامک منکم ظاہر کرتی ہے کہ وہ تم میں سے (مسلمانوں میں سے) ہی تمہارا امام ہو گا۔ یہ بات تو ظاہر ہے۔ کہ حضرت مسیح ناصری ہم میں سے نہیں ہیں۔ پھر وہ ہمارا امام ہم میں سے ہی کس طرح کہلا سکتے ہیں۔؟ تو اس طرح کی حدیثیں اور قرآن شریف کی آیات ثابت ہیں کہ آنے والا مسیح مسیح ناصری نہیں۔ اور نہ وہ ہو سکتا ہے۔ بلکہ مسلمانوں میں سے ہو گا۔

دعوت الی الخیر

پاکپن میں عرس باوا فرید اور احمدیت کی تبلیغ

سیدی حضرت خلیفہ المسیح موعود الہدی مسعود دام ظلکم السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، ڈاکٹر محمد شہید صاحب متوطن راموں ضلع جالندھر جو احقر کے موطن ہیں۔ آج کل شاہناہ ڈسپنری میں مقیم ہیں۔ اور باوا صاحب کے عرس پر انکو بھی لگا یا گیا تھا۔ اس لئے صاحب موصوف $\frac{11}{10}$ کی شام کو تشریف لے آئے تھے۔ اور جو موطنی احقر کے بہانہ سے مکر چوہدری غلام احمد خان صاحب کو تبلیغ کے لئے عرس کیا گیا۔ اس پر چوہدری صاحب $\frac{11}{10}$ کی رات کو تشریف لائے۔ اور دو گھنٹہ تک مختلف مسائل پر تقریر فرمائی خصوصاً مسود وفات مسیح علیہ السلام کو کئی طرح سے ان کے ذہن میں کرایا۔ پھر پیننگڈ آف اسلام انہیں پرہنے کے لئے دیجی (۲) بعد ازاں احقر نے اردو ایڈیشن بھی سبب خواہش دیا جس کو انہوں نے خوب عورت سے مطالعہ کیا۔ خواجہ عبدالرحمن صاحب - ایڈیشنل ڈپٹی سٹیری کٹر کو چوہدری صاحب موصوف ان کے قیام گاہ پر جا کر ملے۔ اور نمونہ ترجمہ القرآن انگریزی دکھایا۔ نمونہ کو دیکھ کر بہت خوش ہوئے۔ اور فرمایا کہ بہت عمدہ کام ہے۔ اور یہ بھی فرمایا کہ میں اب محسن ترقی اسلام سے واقف ہوں۔ وہ بہت اچھا کام کر رہی ہے۔ اس کے بعد خود فرمایا کہ اب آپ کیا چاہتے ہیں چوہدری صاحب نے فرمایا کہ میں یہ چاہتا ہوں کہ آپ اس کے خریدار بنیں صاحب ممدوح نے بڑی خوشی سے فرمایا کہ میرے نام وی پی آجائے۔ مجھے اس کا خریدنا منظور ہے خواجہ صاحب موصوف بڑے خوش اخلاق ہیں۔

(۳) شب درمیانی $\frac{12}{10}$ نومبر جبکہ دروازہ ہستی کھلا اور لوگ گزرنے کے لئے ایک میدان میں جمع تھے اور پوسیس سرگرم انتظام تھی۔ عین اس وقت فضل ربی

سے ہمارے چوہدری صاحب۔ اور مولوی عطاء محمد صاحب انسپیکٹر ورکس ریلوے پاکپن اس میدان میں لوگوں کو تبلیغ کرتے رہے۔ لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سلسلہ سے آگاہ کیا۔ اس موقع پر ایک شخص ساکن قصور نے ہمارے احمدی مبلغ کو سنت الفاظ سے بھی یاد کیا۔ اور عوام کو بھرکانے کی کوشش کرتا رہا۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے خیریت رہی۔

(۴) ۱۲ $\frac{11}{10}$ بروز اتوار دو تین پادری بشیار ٹریکٹ تقیم کرتے ہوتے آئے۔ اور چوہدری صاحب موصوف کے مکان کے سامنے بیٹھ کر تقیم کرنے لگے۔ اسی وقت چوہدری صاحب نے ان سے کچھ گفتگو کرنی شروع کی اس پر پادری صاحبان نے زک اٹھائی پھر احقر اور مولوی صاحب موصوف سے ایک مجمع کثیر کے رد و مباحثہ ہوتا رہا۔ آخر کار عیسائی صاحبان کو اپنی غلطی کا اقرار کرنا پڑا۔ گو اپنی ضد اور ہٹ کی وجہ سے زبانی ہمیں غلطی پر کہتے گئے۔ مگر عوام پر جو اثر ہوا۔ اور ان کے موہوں پر جو ہوائیاں اُڑ رہی تھیں۔ ان سے دعا ہے کہ انہیں ا تبوعک نوق الذین کفروا کا نظارہ نظر آ رہا ہو۔ دوران گفتگو میں مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی سے اک نشان ہوا انیوالآج سے کچھ دن کے بعد یہ ایسی زور آواز میں اور خوش الحانی سے سنائی کہ بہت لوگ منکر سبحان اللہ کہتے تھے۔ آخر میں ایک سکہ صاحب آکر پادری سے کہنے لگے کہ تم کہ دو کہ ہم نے تو تجھ کو دہنی ہے۔ اس کے بعد پادری صاحبان خاموش ہو کر چلے گئے۔

(۵) ۱۵ $\frac{11}{10}$ ابوقت دن چوہدری صاحب مولوی صاحب مختلف ڈپریوں پر بغرض تبلیغ گئے۔ قاری سلمان شاہ کو سوسے ہوئے پایا۔ ملاک محمد دین صاحب ایڈیٹر رسالہ صوفی کو ترجمہ القرآن انگریزی کا خریدار بنایا۔ بعد ازاں بمعیت شیخ حسین بخش صاحب صدر قانگوگوم... کے پاس ترجمہ القرآن کا خریدار بنانے کے لئے گئے۔ لیکن ان سے جاتے ہی مباحثہ ہو گیا۔ اور وہ دہریہ بن بیٹھے۔ اللہ سے انکار کیا۔ مگر شکر ہے کہ روبرو تحصیلدار صاحب (سبک) و نائب تحصیلدار صاحب

صاحب (عیسائی) مباحثہ ہوا۔ اور ان کو بھی خوب تبلیغ کر نیکا موقع مل گیا۔ اور انہیں لاجواب کیا گیا۔ فاطمہ لد (۱۱) ۱۵ کی شام کو ایک دیوبندی تعلیم یافتہ مولوی فاضل احمدی علی صاحب سے چوہدری صاحب نے مسئلہ وفات مسیح پر چند باتیں کہیں جن میں مولوی صاحب کے اعتراض کے جواب دیئے۔ اور مولوی صاحب کو اس سے پیچھے بھی چوہدری صاحب نے تبلیغ کی ہوئی تھی اس پر مولوی صاحب وفات مسیح کے دل سے قائل ہیں۔

(۶) ۱۶ $\frac{11}{10}$ کی رات کو چوہدری صاحب ڈاکٹر محمد شہید اور چند اور احباب کو دعوت دی۔ ڈاکٹر صاحب نے کھانے سے پہلے کشتی نوح قریباً ۴۰ صفحے تک خود پڑھ کر سنائی اور حسب الایما ڈاکٹر صاحب کو احقر نے مندرجہ ذیل کتب مطالعہ کے لئے دین۔ فتح اسلام۔ توضیح المرام۔ از الادب ہر دو حصہ۔ تریاق القلوب۔ تحفہ گوٹھ دیوبند۔ نزل مسیح وغیرہ

(۸) ۱۵ $\frac{11}{10}$ کی رات کو دو مولوی صاحبان سے بندہ نے دریافت کیا کہ (فیہا تخیون و فیہا توتون و مہنا تخرجون) میں اللہ تعالیٰ نے سب کو رکھا ہے۔ یا کسی کو مستثنیٰ بھی کیا ہے۔ کہنے لگے۔ حکم عام ہے۔ پھر میں نے کہا کہ اگر کوئی یہ کہے کہ فلاں شخص میں برس زمین پر زندہ رہا۔ اور اٹھارہ سو برس آسمان پر اور چالیس پچاس برس پھر زمین پر آکر رہا۔ تو ہم اس آیت شریفہ کے ماتحت اس کی بات کو تسلیم کر لیں۔ یا انکار کر دین۔ کہنے لگے انکا کرنا پڑے گا۔ اس پر میں نے کہا۔ اچھا۔ تو پھر حضرت عیسیٰ کو لوگ انیس سو سال سے آسمان پر زندہ مانتے ہیں آپ کا کیا خیال ہے۔ اس پر کچھ جواب نہ دے سکے۔ اس پر اخویم محمد یار صاحب بہت خوش ہوئے۔ کہ یہ عجیب طرز مباحثہ ہے۔ اور بھی کئی جگہ تبلیغ کی گئی۔ فاطمہ لد نکار نیا محمد احمدی کمپونڈر پاکپن و محاسب محسن احمدی

ورثین کا ولسر با ایڈیشن بہت عمدہ لکھائی چھاپائی اور نفیس کاغذ پر چھپکر تیار ہو گیا ہے جس کی قیمت ۱۵ آنے ہے۔ ناظرین دیکھ کر بہت محظوظ ہوں گے۔

محمد مبین تاجر کتب قادیان

انگلستان میں احمدی کی ترقی

افضال الہی کا نزول

چار اور نئے احمدی ہوئے

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ دانیان فرنگ کی اسی سرزمین میں جہاں خدا تعالیٰ کے عظیم الشان موعود مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام بھی زبان پر لانا سم قاتل بتلایا جاتا تھا سعید روحین کیے بعد دیگرے قبول حق سے اس امر کا جینا جاگتا ثبوت دے رہی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارض مغرب میں طلوع آفتاب صداقت و اسلام کی جو خبر دی تھی اس کا ظہور آہستہ ہونے لگا ہے۔ اور انشا اللہ وہ وقت آ رہا ہے کہ زندہ و بیدار۔ اقبال مند و کامگار قوموں کے خطہ سعادت آثار میں

پد خلون فی دین اللہ افواجہ

کا نظارہ دنیا اپنی آنکھوں سے دیکھ بیگی۔
 اخویم مکرم قاضی محمد عبداللہ صاحب احمدی مبلغ اسلام اپنی چھٹی مورخہ ۲۸۔ اکتوبر ۱۹۱۵ء بمذمت ایلحضرت خلیفۃ المسیح و المہدی ایدہ اللہ بنصرہ) میں جن چار شخصوں کے حال میں احمدی مسلمان بننے کی خوشخبری ستاتے ہیں ان کے اسما گرامی حسب ذیل ہیں:

- (۱) مس جمیدہ سٹروڈ صاحبہ۔
- (۲) جے سٹروڈ صاحب۔
- (۳) الین شپری کوریو صاحب۔
- (۴) سنز و ایولٹ میری کراکس فورڈ۔

ان چاروں معززوں کو مسلم احمدیوں کے پرشدہ فارم ہائے بیعت حضرت اقدس ایدہ اللہ کی خدمت میں پہنچ گئے ہیں اور حضور سے دعا کی درخواست کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اخلاص و استقامت عطا فرمائے اور ایمان و عقیدہ میں روز افزون ترقی دے آمین۔ ان چار کے علاوہ ایک اور نوجوان نے اپنی بیعت کے

فارم پر قیام پوری دستخط کر کے علیحدہ بھی براہ راست بارگاہ خلافت میں ارسال کر دیا ہے۔ اور اس مشرودہ جانفزار میں مسرت کا ایک خاص پہلو یہ ہے کہ نو مسلموں کے دلوں میں دوسروں کو بھی داخل سلسلہ حقہ کرنے کا بڑا جوش و شوق ہے۔ (اللہم زدنا فاطمہ علیہا احسانہ)

سنز کراکس فورڈ صاحب نے اپنے اسلامی نام کیواسطے لکھا تھا چودھری صادق نے ان کا سیکر رکھا ہے جس کو خانوں موصوفی نے بہت پسند کیا۔ اور ان کے خطوں سے اسلام کے ساتھ گہری محبت پائی جاتی ہے۔ وہ اس کوشش میں ہیں کہ ان کی لڑکی ۵-۶ سال کی بھی اسلامی طریق پر تربیت پائے اور مسلمان بنے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نظموں کو انگریزی میں ترجمہ شدہ دیکھنے کا ان خاتون کو بہت شوق ہے۔

سنز کوریو صاحب نے ہمارے معزز مبلغوں کو بغرض ملا بلا بھیجا تھا۔ چنانچہ دو نوکر مہمانی سٹروڈ صاحب کے ہاں تشریف لیگے اور انکو بہت سادہ مزاج اور مخلص محب اسلام پایا۔ الحمد للہ۔

گزشتہ اشاعت میں ذکر تھا کہ سکاٹ لینڈ میں ایک شخص دانی ایچ اسکندر نامی انجمن موسومہ سینیئر آف دی لڈ کا بانی ہے جس کی یہ خواہش ہے کہ جنگ بالکل بند کر دی جائے اور دنیا میں امن و امان قائم ہو جائے۔ اس نے چودھری صاحب کو بلا بھیجا ہے اور آمد و رفت کا سفر خرچ اپنے پاس سے اٹھانے کا وعدہ کیا ہے چودھری صاحب کو اس عرض کے لئے ٹریکٹ بعنوان مسیح آف پیس (پیام امن) کی بہت سی کاپیوں کی ضرورت ہے امید ہے کہ اللہ دفتر ترقی اسلام سے بھیج دی جائیں گی۔

اخویم قاضی عبداللہ صاحب کے خط سے معلوم ہوتا ہے کہ نومبر اور دسمبر میں چودھری صاحب کے مفصلہ ذیل لیکچر ہونے تھے:-

- (۱) ۶۔ نومبر کو سوختہ سی ہیں۔ مذہبی دنیا میں انقلاب
- (۲) ۵۔ نومبر۔ " " " " قرآن مجید کا
- (۳) ۲۲ نومبر " " " " عربی علم اللسان

(۲) ۵۔ دسمبر کو سوختہ سی ہیں۔ اہلام اور موجودہ عبادت ان کے علاوہ ۸ دسمبر سے ۱۳۔ دسمبر تک ہر سنگم میں لیکچر ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس سلسلہ تبلیغ کو بار آور اور بابرکت کرے اور ہمارے مبلغوں کی مساعی مشکور ہوں۔

دوسری چھٹی مورخہ ۲۸۔ نومبر میں قاضی صاحب لکھتے ہیں کہ خلف اشخاص کے ساتھ بذریعہ خطوط تبلیغ کا سلسلہ جاری ہے۔ بعض خطوں کے اقتباسات بھی انہوں نے حضرت اقدس ایدہ کی خدمت میں بھیجے ہیں۔ جن سے زیر تبلیغ متلاشیان حق کے حالات و خیالات کا پتہ لگتا ہے ان کے ساتھ سنز کراکس فورڈ کے دو خط بھی پہنچے ہیں جنکا ترجمہ یا خلاصہ ہم انشا اللہ آئندہ بدیہ ناظرین کرینگے ان خطوط سے سنز موصوفی کے جوش و اخلاص کا ثبوت ملتا ہے وہ کچھ عرصہ سے ہمارے ہی لئے خود لیکچر میں حاضر ہو سکنے کی سعادت کی اور لکھا ہے کہ اپنی لڑکی کو اپنے بچے بغرض شمولیت بھیج دیں گی۔

پھر لکھتے ہیں کہ گگاتار بادش اور شمالی ہوا چلنے سے سردی بڑھ گئی ہے۔ بعض دفعہ اس قدر کہہ جاتی ہے کہ کچھ نظر نہیں آتا۔ اور ہوا کی خشکی ایسی شدید ہے کہ باہر نہیں نکلا جاتا مگر انگلستان کے لوگوں کو بالکل معمولی معلوم ہوتی ہے۔ آخر میں لکھا ہے کہ فرانس سے خط آیا وہاں سارے احمدی دوست خیر و عافیت سے ہیں اور دعا کے خواستگار۔

رپورٹ سالانہ انجمن احمدیہ ستمبر ۱۹۱۵ء

بسم اللہ الرحمن الرحیم
 سنہ و فصلی علی رسولہ الکریم
 انجمن احمدیہ ستمبر ۱۹۱۵ء کا تعلق صدر انجمن ضلع سیالکوٹ سے ہے۔ اس لئے ہر سال رپورٹ سیالکوٹ بھیجی جاتی رہی ہے لیکن ضلع سیالکوٹ کی باقاعدہ رپورٹ اراکین انجمن کی طرف سے کبھی بھی شائع نہیں ہوئی۔ چونکہ ستمبر ۱۹۱۵ء کی رپورٹ سیالکوٹ سے اور اس کے ممبر بھی تبدیل اور غریب ہیں لیکن خدا تعالیٰ کے سلسلہ کی خدمت سے اکثر احباب محبت رکھتے ہیں باوجود سال میں آٹھ دس مہینہ سفر میں رہنے

کے پھر بھی چندہ وغیرہ میں معقول حصہ لیتے ہیں اس لئے مناسب سمجھ کر سال حال کی رپورٹ دارالامان ارسال فرمائی اس اجنہ کے قریباً سب ممبر سفر میں رہتے ہیں جولائی سے ستمبر تک اتنی دنوں میں گھر آتے ہیں اور سفر میں بھی تبلیغ سلسلہ بفضل خدا کرتے رہتے ہیں اس اجنہ کے سرگرم ممبر جو اجنہ کے محاسب بھی ہیں انھیں سن محمد خان صاحب ہیں آپ بری سرگرمی سے تبلیغ کیا کرتے ہیں آپ کو اکثر عزیز احمدیوں اور عیسائیوں سے مباحثہ کرتے ہیں آپ ضلع خاندیس دہلیک گجرات میں تجارت کرتے ہیں وہاں پر خوب تبلیغ کر رہے ہیں اور چندہ بھی سرگرمی سے وصول کرتے ہیں دوسرے اجنہ فریوز الدین صاحب ساہو والاکے ہیں آپ سلسلہ سے بہت جھٹکتا اور آپ کا بہت حنیال رہتا ہے کہ انہی قصبہ دیگر مقامات میں جہاں تک ہو مسیح موعود کی قیام کرائی جاوے پھر ان کے بھائی سردار خان ہیں جو شہر برکوہ میں تجارت کرتے ہیں آپ بھی ماشا اللہ سلسلہ سے وفی محبت رکھتے ہیں پھر ہمارے عزیز بھائی میان اللہ رکھا صاحب ہیں جو بفضل خدا چندہ پڑھے اعلا من سے اور بہت سے بڑھکرا داکرتے ہیں اور حتی المقدور تبلیغ بھی فرمایا کرتے ہیں اس سال چونکہ ستمبر میں خیر احمد لیون نے غیر معمولی طور پر سخت مخالفت کی جس کے ضمن میں ہمارے مکرم بھائی کی بھی سخت مخالفت ہوئی اس لئے آپ کو محض توکل علی اللہ عزیز احمدی رشتہ داروں سے قطع تعلق کرنا پڑا جن کے ذریعہ آپ کو روکنا تھا اب ایک بہت تھوڑی رقم اجنہ سے بیکر خدا کے بھروسہ پر سفر میں نکل پڑے ہیں خدا آپ کو استقامت بخشے اور آپ کے روزگار میں ترقی بخشے ہاں سخت انصافی ہوگی اگر میں میان محمد قاسم صاحب احمدی زرگر کا ذکر نہ کروں آپ بھی اپنے گاؤں بیگو والہ میں جو ستمبر میں سے قریب سے تبلیغ حق کرتے ہیں خدا انھیں آپ کو عمل صلح اور دین کی عمایت کی توفیق بخشے دوسرے ممبر منڈا سراج الدین ثانی نواب دین احمدی منشی اللہ رکھا صاحب بھی سفر میں پھرتے ہیں جو اپنے اپنے مقصد کے موافق خدا کے مسیح کا نام دنیا میں پھیلانے ہوتے

خاکسار بھی خدا کے فضل سے جہاں تک طاقت میں ہے زبانی اور اشہارات وغیرہ کے ذریعہ تبلیغ سلسلہ کرتا رہتا ہے اور اکثر اشہارات جو نئے چھپتے ہیں منگوا کر تقسیم کرتا رہتا ہے۔

اس سال اجنہ احمدیہ ستمبر میں کی طرف سے ایک سال مسیح موعود نام کا جو ۲۲ صفحہ پر چھپا ۵۰ کے تعداد میں چھپو اگر مفت شائع کیا گیا۔ اور لاہور میں بل در سالہ شہید جون ۱۵ء کو اجنہ ترقی اسلام کے اشہارات منگوا کر تقسیم کئے گئے اور سال میں ایک رسالہ انگریزی ریویو آف ریلیجیو یورپ میں جاری کرایا گیا۔

تبلیغ عتہ اجنہ کی طرف سے اس سال اخراجات جلسہ کے لئے دارالامان بھیجے ہیں اور علم خطبہ حضرت فضل عمر جس میں خواجہ صاحب کی قسم کا جواب اور منکرین خلافت کو مبادلہ کا پہلیج دیا ہے جس سے مسیح موعود کی شان نظر آتی ہے چھپو اگر مفت شائع کرنے کی تحریک میں بھیجا ہے باقی چندہ سال حال کی تفصیل ذیل ہے۔

مسب ذیل چندہ سال زیر رپورٹ میں معرفت سیال کوٹ دارالامان روانہ کیا گیا۔

لنگر۔ مدرسہ ہائی سکول۔ ترقی اسلام۔ تعمیر منارۃ المسیح

للہ علیہ۔ زکوٰۃ۔ عید فطر۔ صدقۃ الفطر قیمت بہاؤ

ایک سو ستاون روپے سوا پندرہ آنے معرفت ریال کوٹ دارالامان روانہ کیا گیا۔

مقامی فنڈ سے برادر راست دارالامان رقم ذیل بھیجی گئیں۔

خبرچہ جلسہ لانہ کیلئے قیمت انگریزی یو یو سال حال جو ہمیشہ کے لئے جاری کرایا۔ للہ علیہ

پابت چھپوائی خطبہ تعمیر منارۃ المسیح۔ ترقی اسلام

عمر

اس کے علاوہ مبلغ ۲۵ نقد ترقی اسلام میں بیگو والہ سے انجمن محمد قاسم صاحب احمدی و میان لال دین صاحب احمدی بیگو والہ نے براہ راست دارالامان روانہ کئے جو انجن ستمبر میں ملتی ہے علاوہ اس کے مبلغ ۱۵۰ نقد حضرت قبلہ نانا صاحب میر ناصر نواب صاحب مدظلہ کو دیئے گئے۔

میرا اکل

اس سال ستمبر میں کے لوکل فنڈ میں قریباً ستر روپے آمد ہوئی اور خرچہ چھپو ہوا اور سب ذیل وعظ ہوئے اول مفتی محمد صادق صاحب کو حضرت فضل عمر کے حکم سے تبلیغ کے لئے بلا یا گیا جن کے ہمراہ مولوی نظام الدین صاحب بھی تھے چونکہ آپ کو جلدی حکم منسوری جانے کے لئے آگیا اس لئے آپ نے ایک وعظ فرمایا خوب تبلیغ کی باوجود مخالفین کی مخالفت کے تبلیغ حق کی گئی۔ آپ کے بعد ستمبر ۱۵ء میں حضرت نانا صاحب شریف لائے آپ نے موثر اور نصیحت آمیز ایک وعظ سنوارا میں کیا پھر بعد اس کے قصبہ ساہو والہ میں انجمن احمدیہ صاحب دیکھی نیٹر کی برات پر ساہو والہ میں جناب حافظ غلام رسول صاحب کے تین وعظ تبلیغی ایک وعظ حضرت مولانا محمد رفیع الدین صاحب سیالکوٹی کا ہوا خوب منادی کرا کر وقعی اشہارات لگا کر ساہو والہ تبلیغ سیال کوٹ میں تبلیغ کی گئی۔ یہ سب کام احمدی قصبہ ساہو والہ کا بفضل خدا بجز کسی اجنہ کے خرچہ کے انجمن فریوز الدین صاحب کی ہمت سے ہوا اللہ تعالیٰ آپ کو اجر عظیم بخشے بخترسی و تفرزین مگر مدلل۔ جناب بیان عبد الغنی صاحب لاہوری کی بھی ساہو والہ میں ہوا ہدایت خدا تعالیٰ کے اختیار سے تبلیغ حق احباب کا کام ہے جو بفضل خدا ممبر اجنہ احمدیہ ستمبر میں کرتے رہتے ہیں۔ ہاں انجمن ستمبر میں کے پریڈنٹت بابو اتھی بخش صاحب اسٹین باسٹر ہیں جو آجکل ارونی ریاست بہار لپور میں ملازم ہیں آپ نہایت مخلص و متقی ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کی معرفت فرمادے والسلام

سراچ الدین احمدی عفی اللہ عنہ سیکریٹری اجنہ احمدیہ ستمبر میں ضلع سیال کوٹ حال مقیم سرر ضلع الہ آباد۔ ۲۰ نومبر

جن احباب نے ابھی تک چندہ اخبار ارسال نہیں فرمایا

حسد نوجہ فرمایا۔

دینچر

ط

ط

ط

ط

ط

ط

ط

ط

نارہ خیرین

مناسٹر کے نواح میں ۱۲ نومبر کو ایک لڑائی شروع ہوئی اگلے دن سر دیون نے بلخاریوں کو ۸ کیلو میٹر تک بھگا دیا و سہزار بلخاری مارے گئے بلقان میں اٹلی کے شریک جنگ ہونے کی حقیر توقع کی جاتی ہے۔ دول متحدہ کا ساتھ دینا۔ سر دیون نے کپڑوں لائن پر پچھو قبضہ کر لیا ہے اور درہ کی محافظوں کو لگ بھگ پانچ نیکے لے باہون کی طرف پڑھ رہے ہیں۔ سر دیوں کی عام حالت ابھی تک اندیشناک ہے مگر اب بھی ممکن ہے کہ ان کی بڑی جمعیت جنوب کی طرف صحیح سلامت لوٹ سکے۔ سلانیاک میں آئے ہوئے سر دیوں کا بیان ہے کہ گورنمنٹ سر دیو پر زبرد سے جلدی ہی ڈبراکے سے منتر میں پہنچ جائیگی۔ ۲۳ نومبر کی نارخبر ہے کہ اطالوی مہاذیر بقا آسوز دہری خونریز دست بدست لڑائی ہوئی جس کے بعد سر دیو سپاہوں کے بہت سے ہلاک کئے گئے اور ۸۹ گرفتار

اور بہت ضرور رکھتا ہے۔ چند روز ہوئے وہ اپنے وطن گیا تو فصل ذیل لوگ اس کے ذریعہ سلسلہ احمیہ میں داخل ہوئے۔ اسی طرح اگر دوسری بھائی بھی کوشش کریں۔ تو کیوں اعلیٰ نتائج برآمد ہوں فہرست یہ ہے۔

- خاندان نمبر ۱۔ راجپوت کھوکھر۔ زمینداری پٹیہ۔
 راجہ فضل ولد نواب ضلع گجرات بھلگے بھری دختر عالم پٹن گجرات
 سلطان خاں ولد راجہ فضل // خاندان نمبر ۲ // کشمیری ہیں
 عالم خان // // احسان ولد شیر // ضلع گجرات
 خدابخش // // فضلان بی بی اہلیہ احمان //
 راج بی بی اہلیہ سلطان خاں // اسمعیل ولد //
 بہت بی بی // عالم خان // فضلین ولد امام بخش موچی //
 مہری // خدا بخش // باقی آدمی جو متاثر ہوئے نہیں
 زینت بی بی دختر فضل // سے بعض ابھی تک تحقیق کر رہے ہیں
 حاکم بی بی // // تارخان ولد فضل خان کھوکھر گجرات
 مرزا بی بی // // غلام قادر دختر تارخان
 بیگم بی بی // سلطان // راج بی بی۔ //
 محمود خان ولد // // سجادہ بیگم دختر عالم خان

میکڑان

Digitized by Khilafat Library

فہرست نومبا لعین

بابت ماہ نومبر

محمد اسمعیل خان	برہما	اہلیہ قطب الدین	جاننہر
احمد نبردار	جہنگ	خالصہ صاحبہ خدا بخش	لالیل پور
محمد حسن خان	فیروز پور	بنت حنیف خان	حیدرآباد گون
والد صاحب ملک پانچین صاحب	سبیلکوٹ	مومن خان	
مرید حسین	ملتان	غلام محمد	لاہور
سماۃ بنت خاندان صاحبہ	رادپنڈی	اہلیہ عبدالرحمن	
وزیر محمد خان	عثمان آباد	محمد دین	
والدہ	//	دیکا	جاننہر
والدہ	//	اہلیہ عطا محمد	
محمد ظہور	سپیلہ	منشی عطا محمد	لدھیانہ
محمد اکرم	//	سید سرور شاہ	پشاور
اہلیہ البر بخش	فیروز پور	پی جی الدین	مالابار
		قطب الدین	جاننہر

استھار چند منارۃ المسیح

بچرام کہ وقت تو نزدیک سید و پاج محمد یان برینار بلند تر حکم افتاد (الہام حضرت مسیح موعود) جسے مندرجہ بالا الہام برابر میں احمیہ میں شائع ہو چکا ہے۔ جسے ایک تہائی صدی گزری چکی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے منارہ کا طیار کرنا مسجد اقصیٰ میں تجویز فرمایا اور حضور کے زمانہ مبارک میں کام شروع ہو کر منارہ زمین سے کچھ اوپر آیا تھا۔ کہ اس سے آگے نہیں ہو سکا کیونکہ مشیت ایزدی اسی میں تھی۔ ہر ایک کام کی واسطے ایک وقت ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے علم ازیں میں منارۃ المسیح کے تکمیل تک پہنچنے کا وقت حضرت خلیفۃ المسیح خلیفۃ ثانی فضل عمر کا زمانہ تھا۔ اور حضرت صاحب نے جن کا یہ زمانہ خاص ترقیات کا بابرکت وقت ہے

جس میں اشاعت اسلام یعنی سلسلہ عالیہ احمیہ کی تبلیغ چار دانگ عالم میں ہو رہی ہے۔ اور قرآن کریم کا ترجمہ پاک بھی ہو رہا ہے۔ علاوہ ازیں اور جو کام اس جگہ ہو رہے ہیں۔ ان کا بیان کرنا اس اعلان میں مد نظر نہیں ہے۔ بلکہ صرف تعمیر منارۃ المسیح کے شروع ہونے کی خوشخبری دینا ہے۔ چنانچہ یہ مبارک کام شروع ہو گیا ہے۔ اور خدا کے فضل و کرم سے سرعت ہونے کا حضرت صاحب ایدہ اللہ کا نشانہ ہے۔ کہ ایک اسے مکمل ہی کر دیا جاوے۔ منارہ کو اسی وقت تکمیل تک پہنچانا منجملہ اور وجوہات کے ایک یہ وجہ بھی کھتا ہے کہ اصول انجیز کے رد سے کام کو کا ٹکڑے ٹکڑے کر کے مکمل کرنا نقصان دہ ہوتا ہے۔ یعنی اگر ایک منزل طیار کر کے کام چھوڑ دیا جائے اور پھر کچھ عرصہ کے بعد چھ ماہ یا سال بعد دوسری منزل کے لئے کام شروع کیا جاوے۔ تو اس صورت میں ایک تو دوبارہ کام شروع کرنے کے واسطے خرچ زیادہ کرنا پڑتا ہے۔ کیونکہ دوبارہ اجرا کام کے واسطے ہر ایک قسم کا سامان از سر نو مہیا کیا جاتا ہے دوسرے کام میں نقص رہ کر عمارت خاتم طیار ہوتی ہے۔ کیونکہ ایک عرصہ تک کام بند رکھ کر دوبارہ جاری کرنے میں ایک جوڑ پڑ جاتا ہے۔ جو ایسے بلند تر کام کے واسطے بہت مہرج کی بات ہے۔ پس اس بنا پر ضروری ہے۔ کہ اب کام کو شروع کر کے تکمیل تک ہی پہنچا دیا جاوے۔ کیونکہ دوسرا صورت میں کام ادھورا رکھنے کے علاوہ خامی بھی رہ جاتی ہے۔ جو ٹھیک نہیں۔ ان وقتوں کی وجہ سے حضرت فضل عمر ایدہ اللہ کا یہ نشانہ ہے کہ منارۃ المسیح کے کام کو اب بالکل تکمیل تک پہنچا دیا جاوے اور کام کو اب تکمیل تک پہنچانے کے واسطے اندازاً چار ہزار روپیہ کی ضرورت ہے۔ اس رقم کے فراہم ہونے کی ایک نہایت مبارک تجویز حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ کی تھی۔ کہ جو جو احباب منارہ کے واسطے مبلغ ایک ایک سو روپیہ چندہ دینگے ان کا نام منارہ پر کندہ کیا جاوے گا۔ اور دوسرے

بہمت کرے انسان برادر عبد اللہ ہاجر کوئی ملوئی تو کیا ہو نہیں سکتا نہیں داغظ نہیں۔ مگر خاص